

“分段赋权”梯次解纷

——城厢区人民法院探索实践知识产权矛盾纠纷化解新模式

法治实践 吴某在网络平台店铺销售的服饰使用“PRADA”字样,与普拉达公司享有注册商标专用权的“PRADA”商标字母构成与字体均一致,产生纠纷。

调解过程中,吴某对侵权事实予以承认,但认为普拉达公司主张的赔偿金额过高,其家庭经济困难,无法接受。城厢区人民法院法官助理详细向其解释了在商标侵权中赔偿金额的确定方式,并帮助其分析了进行调解能够降低的原告维权差旅费用和诉讼费用,最终吴某接受了调解方案,纠纷得以化解。

在电商行业蓬勃发展的今天,知识产权纠纷频发,其中大部分的经营者为个人、个体工商户或一人独资、家庭成员共同出资的小公司,知识产权意识较为淡薄。对此,城厢区人民法院重视知识产权纠纷的审前程序,在证据交换与传票送达的基础上,运用法律知识有针对性地进行调解,提高解纷效率。

在审前阶段独立解纷,是城厢区人民法院建立“一条线五阶段”分段赋权、协同



城厢区人民法院与莆田市电商小镇产业发展中心成立知识产权纠纷诉源治理服务中心。

解纷模式的一个缩影。城厢区人民法院立案庭庭长洪俊达介

绍,2022年5月城厢区人民法院受理知识产权纠纷以来,知识产权纠纷数量居高不

下。为加强知识产权法治保障,城厢区人民法院采取“分段赋权、协同解纷”的解纷新理念,将知识产权诉讼分为收案、诉前调解、审前、审理、判后,赋予每个阶段独立解纷,探索全流程全团队参与,赋予每个阶段独立的解纷职责,让尽可能少的案件走完全流程。

去年初,城厢区人民法院收到林某某以涉外主体为被告请求确认域名权属的纠纷案件。该院知识产权收案人员收到案件材料后,提请知识产权审判法官指导收案。法官通过查询生效裁判、诉前对林某某进行询问,判定其大量抢注与他在先商标权益相同、相似的域名,且未实际使用,具有恶意,因而先后作出驳回起诉、不予受理两份民事裁定书,在立案阶段直接制止该系列案件进入诉讼程序,遏制林某某通过繁琐的涉外诉讼程序迫使被告权衡利弊后与其进行和解,从而获取利益。

城厢区人民法院立案庭一级法官郭升分析,实施“分段赋权、协同解纷”模式优势在于节省双方当事人成本。对于权利人来讲,节省了诉讼成本,对于侵权人来讲,节省了赔偿成本。

目前,城厢区人民法院运用这一模式,在收案阶段规制、化解知识产权纠纷486件,诉前成功调解1008件,审前成功调解、撤诉1209件,作出判决406件,运用完整诉讼程序的案件仅占13%。

全媒体记者 黄凌燕
通讯员 许芳 文/图

拒绝网络暴力 惩治“按键伤人”

警示录 本报讯(全媒体记者 陈丽明 通讯员 卓雅彬 许萍萍)近日,荔城区人民法院审结一起因发布短视频辱骂他人而引发的名誉权纠纷案件。

2023年3月,小红(化名)与小明(化名)因3900元款项发生经济纠纷,从而产生矛盾。当年3月底,小红通过短视频平台讲述与小明发生经济纠纷的经过,多次说出对小明带有侮辱性质的词汇,并在视频上附文字“认识的人注意,他到处诈骗”,视频末尾还附上小明及其配偶的正面照片,引发大量播放、转发和评论。同日,小明向短视频平台管理机构提交侵权投诉并投诉成功。

2023年4月,小红再次发布视频,确认小明已支付上述经济纠纷的3900元款项,但再次发布对小明有侮辱性质的言论,引发大量播放、转发和评论。

小明及其配偶认为小红通过短视频平台发布的两则视频内容,对其二人的名誉权造成损害,同时亦造成了小明所经营的店铺销售业绩下滑,故向荔城区人民法院提起诉讼。

荔城区人民法院经审理认为,小红对小明及其配偶的人格造成侵害,侵犯了其名誉权。依照相关规定,判令小红在该短视频平台发布致歉声明,并赔偿小明为维权合理开支导致的损失。

温情调解 促耄耋老人老有所养

司法为民 本报讯(全媒体记者 陈艳艳 通讯员 郑伟力)近日,仙游县人民法院通过调解,让88岁的耄耋老人老有所养。

仙游邱老先生不仅身体虚弱,生活无法自理,且缺乏稳定的经济来源。邱老先生与已故配偶共有6名子女,却没有一人愿意承担照顾老人的责任。老人被安置于某养老机构,因无法承担每月2300元的养老费,老人曾多次与6名子女协商,希望子女们共同解决老人的赡养问题。

协商中,老四、老五、老六同意承担费用,但老大、老二、老三拒绝承担,致使养老费用问题久拖未决。无奈之下,老人向仙游县人民法院提起诉讼,请求法院判决拒绝支付赡养费的3名子女每月支付600元赡养费。

经办法官迅速组织各方开展调解。在调解过程中,法官了解到3名被告均已年过六旬,也属于老年人群体,他们自身亦需要子女的赡养,这种“老养老”的现象使得调解工作更加困难。为顺利达成调解,经办法官和调解员通过沟通和教育,让3名被告认识到赡养老人的法律义务和道德责任,最终同意承担起赡养老人的责任。

司法筑牢 食品安全防线

本报讯(全媒体记者 蔡玲 通讯员 陈诺)近日,涵江区人民法院开展“诚信尚俭 共享食安”食品安全宣传周系列活动,发布涉食品安全犯罪典型案例,努力实现“审结一件,教育一片”的社会效果。

在法院审理的一起销售有毒、有害食品罪中,被告人李某明知同案人售卖的“金蚂蚁”“黑金刚”“冬虫夏草”等保健品内含有国家禁止添加成分,仍以15110元购进并加价销售给他人。经司法鉴定所鉴定,这些保健品均检出禁止添加进入食品的西地那非成分。

李某在被公安机关抓获后,主动退出全部违法所得。该院综合考虑李某坦白、退赃等情节,依法判处其有期徒刑8个月,缓刑1年,并处罚金6000元。同时,禁止李某在缓刑考验期限内从事食品生产、销售及相关活动。

未成年人在校期间受到人身损害,由谁担责?

本报讯(全媒体记者 林晓玲 通讯员 彭超龙)近日,莆田市中级人民法院审理一起有关未成年人的侵权责任纠纷案件。

何某某、刘某某均为秀屿区某中学学生。2022年10月的一天晚上,何某某从教学楼外一路慢跑回教室自习,在一拐角处与另一侧快速跑来的刘某某相撞,两人都倒地,因撞击激烈,造成何某某严重受伤。经鉴定,何某某一处七级伤残、一处十

级伤残。后何某某起诉刘某某及其父母、秀屿区某中学承担赔偿责任。

秀屿区人民法院审理认为,从监控视频中可见,何某某选择慢跑而不是慢步行走,在路过九十度转角处未能注意观察周边环境是否安全,是本案损害发生的起因之一,亦应自负40%的责任。刘某某在教学楼范围内快速跑动,在转角与何某某相撞导致本案损害的发生,是本案损害发生的主要原因,具有重大过错,应当承担60%的赔偿责任。从某中学提交的证据来看,能够证明学校在日常教学活动中对学生尽到了一定的安全教育工作。

十年“薪结”闹心 线上调解讨回

本报讯(全媒体记者 陈丽明 通讯员 戴慧敏 柯蕾)近日,秀屿区人民法院通过人民法院在线服务平台,成功调解一起拖欠10年工资引起的劳务合同纠纷。

2014年,来自吉林的牛某时年53岁,受陈某某雇佣在某工程项目务工。在牛某所

负责的工作结束后,陈某某拖欠工资未发,陈某某立下欠条,写明欠款3万元。2015年,陈某某先行支付牛某1.5万元工资款,剩余工资款拖欠10年之久。无奈之下,牛某通过线上方式向秀屿区人民法院起诉。

由于牛某不在莆田生活,为减少当事

人的诉累、降低其诉讼成本,法官决定采用人民法院在线服务平台进行线上调解。通过法官主持调解,陈某某一次性支付工资余款,牛某放弃其他诉求。签下调解书后,陈某某通过网上银行转账,一次性支付牛某1.5万元工资款,该债权债务自此结清。

心系桑榆聚人心 银龄生辉助发展

市委老干部局举行重阳节集体祝寿活动

本报讯(全媒体记者 杨屹 文/图)为深入学习贯彻党的二十大精神,进一步弘扬尊老敬老传统美德,10月11日,市委老干部局联合市老年大学,举办2024年重阳节集体祝寿活动。百余位嘉宾欢聚一堂,共同见证温馨而庄重的重阳盛会。

活动伊始,市老年大学常务副校长翁嘉勋代表全校师生员工向寿星们致以节日问候和衷心祝福,并介绍了学校近年来的办学成就。他指出,老寿星们既是学校建设的参与者、见证者,也是学校发展成果的受益者,希望老同志坚持学习有情、有境界,发挥余热有奉献、有作为、有进步、有快乐,成为“三有”老人,助力老年教育事业的发展。

活动在温馨热烈的氛围中拉开帷幕,伴随着欢快的生日旋律,精心装饰的蛋糕被缓缓推上舞台。寿星们切开蛋糕,大家品尝着这份美味,感受着节日氛围,脸上洋溢着满足与幸福的笑容。随后,领导嘉宾为寿星们送上了精心准备的贺寿礼



品,小朋友们为寿星们献上鲜花(如图),祝福寿星们生活如鲜花般绚烂多彩,幸福安康。

“在老年大学这个温馨集体中,我们感受到了家的温暖与生活的幸福。”寿星代表蔡平中深情地表示,

衷心希望老年大学在新的征程上再创辉煌,成为更多老年人追求知识、享受生活、实现梦想的乐园,让每位学员都能在此绽放新的光彩。

活动现场,文艺演出精彩纷呈。手语表演《中华孝道》以无声

的语言诠释了孝道的深远意义,触动了在场每一个人的心弦。独唱《祝寿歌》旋律悠扬、歌词深情,将满满的祝福化作音符,飘荡在会场的每一个角落。舞蹈《壶兰戏韵》巧妙融合莆田戏曲与现代舞蹈,展现传统文化的魅力与现代艺术的创新,赢得观众的阵阵掌声。而莆仙戏《五世同堂拜寿》更是将演出推向高潮,让在场的每一位观众感受莆仙文化的独特魅力。

现场还设置了“贺寿游戏”环节,福满人间、祝福传递、包裹幸福等趣味游戏,让老年朋友们在欢声笑语中感受到了节日的喜悦,在轻松愉快的氛围中锻炼身体、增进情谊。

据了解,今年参加集体祝寿的师生寿星共46人,其中70周岁44人,80周岁2人。市老年大学将继续用心用情做好老年教育教学工作,让全体学员感受到老年大学大家庭的温暖和关爱。通过开展此类活动,进一步凝聚银龄力量,引导广大老同志继续发挥优势特长,身体力行传播正能量,为建设美丽莆田贡献余热。

“适老化”服务守护夕阳红

情系桑榆 本报讯(全媒体记者 傅梅香)今年以来,北岸经开区人社局不断细化完善为民便老服务举措,让老年人享受更温暖、更舒心、更便利的“适老化”服务。

该局聚焦重点人群,针对高龄老人、空巢老人、行动不便、不会使用智能手机等人员需办理城乡居民养老保险待遇资格认证的,提供上门服务。无法线上办理的,村居经办人员现场拍照核实,填写认证明细表纸质材料,手工办理完成认证流程,确保领取养老金待遇人员应认尽认。

针对老年群体安全意识薄弱的情况,该局还通过发放宣传单、宣讲进社区活动“送教上门”,加强养老保险领域反诈防骗宣传,维护老年人合法权益,共同守护好“养老钱”。同时,充分发挥城乡居民养老保险兜底保障作用,强化部门沟通协作,建立数据共享比对机制,将符合参保条件的困难群体全部纳入城乡居民基本养老保险,确保困难群体应保尽保、应发尽发、应代尽代,做到“不漏一人,不落一人”。今年以来,共为2.65万人发放城乡居民养老保险养老金4359.62万元。



重阳节前夕,团市委联合秀屿团区委开展垃圾分类宣传活动,志愿者设置了垃圾分类趣味投壶、大转盘等游戏,让老人们边玩边学。图为垃圾分类趣味投壶游戏现场。全媒体记者 林英 摄

小小红团传递浓浓敬老情

本报讯(全媒体记者 林晓玲 通讯员 李晨)近日,荔城区镇海街道英龙社区开展“九九重阳节 浓浓敬老情”丰富活跃文化生活志愿服务活动,为社区老人们送去节日的关怀和祝福。

揉面、搅拌、筛粉……活动中,志愿者带领老人们制作红团。老人们沉浸在欢乐的氛围中,笑声、讨论声此起彼伏,大家

相互交流制作的心得和经验。经过老人们的共同努力,一个个色香味俱佳的红团陆续完成,老人们脸上洋溢着满足和喜悦的笑容。

志愿者将一部分红团打包送往社区困难户老人家中,让他们品尝到熟悉的味道,感受到社会大家庭的关爱和温暖,营造尊老、爱老、敬老的浓厚氛围。

传爱老之情 扬文明之帆

本报讯(全媒体记者 蔡玲)10月是敬老月。近日,市飞得更高爱心协会前往城厢区华亭镇云峰村,开展志愿服务活动,温暖夕阳红。

在区、镇两级残联的帮助下,志愿者与村干部走进低保老人、孤寡老人等家中,与老人话家常,深入了解老人生活需求,利用社会资源力量为老人送温暖、解难题、办实事,持续深化新时代文明实践巾帼志愿阳光行动。

随后,志愿者们来到该村残疾人爱心驿站,揉面、拌馅、擀皮,为老人们包饺子。现场香味弥漫,笑声阵阵,氛围欢乐祥和。老人们纷纷表示,希望多举办这样的活动。

市飞得更高爱心协会自创立以来,常态化开展助学圆梦、公益教育、救急助残等各类公益活动,用爱心为处于困境中的人们提供正能量,助力他们“飞得更高”。